

推进乡村全面振兴不断取得新成效

——中央农办负责人解读2024年中央一号文件

新华社记者 于文静 郁琼源

新华社2月3日受权发布《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》。这是党的十八大以来指导“三农”工作的第12个中央一号文件。中央农村工作领导小组办公室主任当天就文件精神进行了全面解读。

把学习运用“千万工程”经验作为重要引领

今年中央一号文件强调，“要学习运用‘千万工程’蕴含的发展理念、工作方法和推进机制”“把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”“集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事”。

中央农办负责人表示，习近平总书记在浙江工作期间，亲自谋划推动“千万工程”，从整治农村环境入手，由点及面，扩容建设，经过20多年持续努力，不仅深刻改变了浙江农村的整体面貌，也为推进乡村全面振兴作出了先行探索和示范引领，各地都可学可鉴。

“必须看到，我国各地农村情况千差万别，自然条件、风土人情、发展水平、工作基础各不相同。学习运用‘千万工程’经验，要因因地制宜，不能生搬硬套、搞‘一刀切’。”中央农办负责人说，归根结底要让广大农民在乡村振兴中有实实在在的获得感，坚决反对搞形象工程、做表面文章。

这位负责人表示，当前和今后一个时期，推进乡村全面振兴工作重点是确保国家粮食安全，确保不发生规模性返贫；提升乡村产业发展水平，提升乡村建设水平，提升乡村治理水平；强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措。

确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫

去年我国粮食总产量再创新高，连续

9年稳定在1.3万亿斤以上。面对各种风险挑战和不确定性，如何保障粮食安全？

今年中央一号文件突出稳面积、增单产两手发力的导向，提出确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上的目标。

中央农办负责人表示，确保国家粮食安全，关键是调动农民种粮和地方抓粮积极性。要适当提高小麦最低收购价，继续实施耕地地力保护补贴、玉米大豆生产者补贴和稻谷补贴，扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围，让农民种粮有赚头。全面落实粮食安全党政同责，加大对产粮大县支持力度，探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，让地方抓粮有动力。同时，把粮食增产的重心放到大面积提高单产上，实施粮食单产提升工程，集成推广良田良种良机良法，推动粮食产能迈上新台阶。以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑，构建现代农业经营体系，解决“谁来种地”问题。

“要健全耕地数量、质量、生态‘三位一体’保护制度体系。”这位负责人说，坚决整治乱占、破坏耕地违法行为，改革完善耕地占补平衡制度，适当提高高标准农田建设中央和省级投资补助水平，确保耕地数量有保障、质量有提升。同时，树立大农业观、大食物观，多渠道拓展食物来源，构建多元化食物供给体系。

确保不发生规模性返贫是推进乡村全面振兴的底线要求，今年中央一号文件对此作出了部署。中央农办负责人表示，要压紧压实防止返贫工作责任，落实监测帮扶机制，加强跨部门信息整合共享，进一步提升监测及时性和帮扶精准性。加强产业和就业帮扶，强化帮扶产业分类指导，推进防止返贫就业攻坚行动。加大对重点地区帮扶支持力度，改善发展条件，增强“造血”能力，激发内生动力。

提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平

乡村是广大农民群众的家园，只有

营造安居乐业的良好环境，才能让农民有充足的获得感、幸福感、安全感。

今年中央一号文件将“三个提升”作为推进乡村全面振兴的重点。中央农办负责人表示，要统筹推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理，建设宜居宜业和美乡村。

——提升乡村产业发展水平。做好“土特产”文章，坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，把农业建成现代化大产业。促进农村一二三产业融合发展，推动农产品加工业优化升级，推动农村流通高质量发展，加快构建农村牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系。

——提升乡村建设水平。加强村庄规划编制实效性、可操作性和约束力，适应乡村人口变化趋势，优化村庄布局、产业结构、公共服务配置。深入实施农村人居环境整治提升行动，完善农村人居环境整治提升行动，完善农村供水、道路、能源、信息和住房安全等建设，推进农村基础设施补短板，完善农村教育、医疗、养老等公共服务体系，及时回应群众关切。统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，促进县城城乡融合发展。

——提升乡村治理水平，健全完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，推进抓党建促乡村振兴，建好建强农村基层党组织。持续推进基层减负，优化各类涉农督查考核。加强农村精神文明建设，繁荣发展乡村文化，加强乡村优秀传统文化保护和创新发展，持续推进农村移风易俗，加强高额彩礼、大操大办等突出问题综合治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设平安乡村。

强化科技和改革双轮驱动、强化农民增收举措

今年中央一号文件对强化科技和改革双轮驱动作出了系统部署。

“要协同推进科技创新和制度创新，激发农村各类要素潜能和主体活力，为推进乡村全面振兴注入强劲动能。”中央农办负责人说，要优化农业科技战略布局，支持重大创新平台建设，加大核心技术攻关力度，提高农业科技整体效能。扭住种子这个要害，加快推进种业振兴行动，完善联合研发和应用协作机制。

这位负责人表示，改革是乡村振兴的重要法宝，要启动实施第二轮土地承包到期后再延长30年整省试点，稳步推进农村宅基地改革，深化农村集体产权制度改革。在坚守底线的前提下，鼓励各地实践探索和制度创新，强化改革举措集成增效。

农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。

“党的十八大以来，农村居民收入持续较快增长，2023年农村居民人均可支配收入为21691元，城乡居民收入比进一步缩小到2.39:1。”中央农办负责人说，今年中央一号文件提出实施农民增收促进行动，目的就是巩固农民持续增收势头，促进共同富裕。

这位负责人表示，要加强农民职业技能培训，健全跨区域信息共享和有组织劳务输出机制，在重点工程项目和农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈。支持农户发展特色种养、手工作坊、林下经济等经营项目，完善产业联农带农机制。持续加大强农惠农富农政策力度，逐步提高农村社会保障水平，加强涉农资金项目监管，把给农民的各项补助补贴补到位。赋予农民更加充分的财产权益，鼓励以出租、合作开发、入股经营等方式盘活利用农村资源资产。

“总而言之，要紧紧围绕增加农民收入这个中心任务，广辟增收门路，让农民群众钱袋子越来越鼓、日子越过越好。”中央农办负责人说。

(新华社北京2月3日电)

一箭11星！ 我国成功发射 吉利星座02组卫星

新华社西昌2月3日电(李国利 崔婉莹)2月3日7时37分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将吉利星座02组

卫星发射升空，11颗卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第508次飞行。

海上一箭9星！ 我国成功发射DRO-L星 等9颗卫星



图为火箭发射现场。

新华社发 安迪 摄

新华社广东阳江2月3日电(杨晓敏 李宸)2月3日11时06分，我国太原卫星发射中心在广东阳江附近海域使用捷龙三号运载火箭，成功将DRO-L星、智星二号A星、东方慧眼高分01星、威海壹号01-02

星、星时代-18-20星以及NEX-SAT-1星等9颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是捷龙三号运载火箭的第3次飞行。

2023年基本医保基金 整体运行平稳

新华社北京2月3日电(记者 彭韵佳)国家医疗保障局最新发布的数据显示，2023年1至12月，基本医疗保险基金(含生育保险)总收入27110.66亿元，基本医疗保险基金(含生育保险)总支出22043.12亿元，基本医疗保险基金整体运行平稳。

国家医保局官网发布的数据显示，在基本医疗保险基金收入方面，职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入16636.07亿元，城乡居民基本医疗保险基金收入10474.59亿元。



“十四冬”火炬传递活动在内蒙古呼伦贝尔市举行

2月3日，火炬手孟和吉干(左)和米吉格道尔吉在火炬传递活动中。当日，第十四届全国冬季运动会火炬传递活动在内蒙古自治区呼伦贝尔市进行，这是“十四冬”开幕前的最后一次火炬传递。本次火炬传递从满洲里国门景区出发，途经巴尔虎旗，最终到达“十四冬”开、闭幕式和冰上项目举办地海拉尔，共有65位火炬手参与传递，全程230公里，用时近6个小时。“十四冬”火炬于2019年5月11日在内蒙古乌兰浩特市“五一会址”成功采集，随后在内蒙古12个盟市传递。2月17日，“十四冬”将在呼伦贝尔市正式开幕。

新华社发 西日呼 摄

2024年全国春节“村晚”主会场活动在广西柳州举办

2月3日，演员在“村晚”上表演节目。当日，2024年全国春节“村晚”主会场活动在广西柳州三江侗族自治县精彩上演。在活动举办地程阳八寨景区，来自广西各地的22支群众文艺队伍1200余人参加展演。

本次活动是文化和旅游部主办的“欢欢喜喜过大年”春节主题重点项目之一，主题为“侗寨百家宴 欢乐中国年”。

新华社记者 陆波岸 摄



山乡打铁花 流光溢彩迎龙年

2月3日，在浙江省余姚市鹿亭乡中村村，民间艺人进行非遗打铁花表演。当日，浙江省余姚市鹿亭乡举行“我在中村迎新年”主题活动，精彩的民俗表演吸引各地游客在中国传统村落中感受传统年味。中村村地处四明山东麓，风景秀美，历史悠久。

新华社发 吴大庆 摄

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室、 中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室

公开通报3起整治形式主义为基层减负典型问题

新华社北京2月3日电 日前，中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室会同中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。具体如下：

1.湖北省荆州市松滋市流水镇有的村干部政务APP、工作群打卡、学习、留痕负担重。湖北荆州松滋市流水镇有的村干部手机里有5个政务APP、26个工作群，部分政务APP规定了学习时长和学习积分，每天都要花时间用于政务APP打卡、学习，日常工作中疲于回复各类工作群的消息，还有的工作群需要上传各项资料和图片。村里每个月要做一次安全检查，需要去各个小餐

馆、小作坊检查并拍照，上传到政务APP或者工作群，还要填表，增加了村干部的负担。

2.安徽省滁州市定远县医保局在学习使用“学习强国”中搞积分排名、通报约谈，引起党员干部抵触情绪。2023年8月，安徽滁州市定远县医保局召开“学习强国”分数落后学员集体约谈会，指出该局28名党员干部，只有18人学习情况较好，其他人员学习主动性不强，要求每日学习积分要达到30分以上。该局还在内部工作群通报“学习强国”每周积分排名前6位和后6位学员名单，这种做法给党员干部额外增加了学习负担。

3.广西壮族自治区部分地方耕地提质改造(旱改水)项目组织实施不科

学、乱铺摊子留隐患。近年来，广西部分地区过度追求耕地指标交易价格较高的水田指标，不顾缺水实际引入社会资本实施耕地提质改造(旱改水)项目，有的市立项530多个，还有的县将其作为“一号工程”，16家企业同时开工建设，动工面积达8.9万亩。在大规模实施下，部分旱改水项目因后期监管不到位、灌溉水源难以保障等，有的已经复种旱地作物，有的弃耕、撂荒，甚至个别挖塘养殖，出现“非农化”“非粮化”情况。截至2023年6月，广西有101个旱改水项目被自然资源部标记退回，核减水田指标面积约4.71万亩。同时，由于水田指标快速增加以及指标交易市场降温，造成指标交易

难、企业回款慢，有的县发生欠租欠薪欠债等衍生问题。

以上典型问题暴露出一些地方形式主义、官僚主义意识不够强，“指尖上的形式主义”问题仍较突出。搞强制下载、积分打卡、通报排名，加重基层干部负担；在实施耕地占补平衡中不因地制宜，不顾本地实际，单纯追求水田指标，引发相关问题。各地区各部门要深入学习习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要讲话和指示批示精神，认真贯彻落实党中央整治形式主义官僚主义各项措施要求，动真碰硬、真抓实干，举一反三开展整治，以整治形式主义、官僚主义的实际行动和成效，努力为推动高质量发展提供坚强作风保证。

凝智聚力促发展 同心奋进谱新篇

(上接第二版)

凝智聚力 服务青海高质量发展

党的中心工作推进到哪里，统一战线就跟进到哪里，智慧和力量就汇聚到哪里。一年来，全省统一战线充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，为青海高质量发展献计出力。

在共襄新青海建设中发挥统战优势。省委统战部协助各民主党派做好党派中央领导来青调研工作，积极向中央和国家层面反映我省各领域的工作建议，累计达成实质性调研、合作成果20余项。印发2023年政治协商议题和民主党派、无党派人士重点调研课题安排计划，明确了7项政党协商、11项政协协商内容和27项各民主党派、无党派人士承担重点调研课题，形成高质量

调研报告20余篇。与内蒙古统战部系对接，联合发起“青蒙新联·爱心传递”新的社会阶层人士公益慈善项目，签订公益慈善服务框架协议。联合举办青海省“光彩事业海南行”活动，大会共促成招商引资项目14项、消费帮扶销售项目14项、公益投资(捐赠)项目35项。截至目前，我省“百企兴百村”行动中已有128家企业与181个村集体建立村企共建模式，组织实施经营类和公益类项目144个，投资总额24.19亿元。

初心如磐行致远，奋楫笃行启新程。全省统一战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持大团结大联合，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，为奋力谱写中国式现代化青海新篇章凝聚起更加磅礴的力量。